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Анотація навчальної дисципліни 

Курс «Методика викладання концертмейстерського класу» це профілююча фахова дисципліна 
спеціалізації «Фортепіано», яка пов’язує, узагальнює, інтегрує зміст виконавської, музикознавчої, 
науково-методичної та педагогічної підготовки майбутніх професійних піаністів-концертмейстерів та 
викладачів класу концертмейстерської підготовки музичних вищих учбових закладів третього та 
четвертого рівня акредитації. 

Мета курсу: 
˗  сформувати компетенції піаніста – здобувача освітнього рівня «магістр», необхідні для його 

подальшої викладацької роботи в класі концертмейстерської підготовки; 
˗ змоделювати специфічні завдання майбутньої професійної діяльності в якості концертмейстера в 

умовах усіх фахових різновидів концертмейстерської роботи; 
˗  зорієнтувати молодих фахівців в основних підходах до вирішення типових задач концертмейстера 

в диригентському, хореографічному класах, класах вокалу та інструментального виконавства на всіх 
типах музичних інструментів, в концертному колективі академічної чи естрадно-розважальної 
направленості тощо (репертуар, фахові вимоги, психологія професійної взаємодії, варійовані критерії 
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оцінки виконавської роботи концертмейстера відповідно до ситуативних завдань підготовчої, 
репетиційної роботи чи сценічного виконання тайм-менеджмент тощо); 

˗ ознайомити та забезпечити належне осмислення результатів науково-методичної на 
мистецтвознавчої розробки проблем концертмейстерського мистецтва в працях теоретиків-методистів 
й мистецтвознавців та практиків, – виконавців-концертмейстерів, співаків тощо. 

˗  
Завдання курсу: 

˗ виховання у студентів осмисленого ставлення до виконання будь-якого різновиду партії 
музичного супроводу, відповідно до критеріїв стилістично коректного, професійно досконалого 
ансамблевого виконавства; 

˗ залучення студентів до самостійної аналітичної роботи на шляху опанування літератури з 
методичних питань викладання в концертмейстерському класі,  

˗ навертання студентів до творчого засвоєння результатів аналітичної і практичної розробки 
проблем концертмейстерської практики, доступні в вигляді аудіо та відео записів, майстер-класів, 
лекцій, статей, монографій, підручників та посібників, методичних нарисів та мемуарів видатних 
музикантів світу тощо; 

˗ сприяння формуванню особистої та професійної мотивації до подальшого вдосконалення й звички 
до самоперевірки задля підвищення концертмейстерської майстерності. 

Студенти повинні знати: 
˗ базові поняття необхідні для успішної професійної діяльності викладача концертмейстерського 

класу та виконавця-концертмейстера; 
˗ основні методичні підходи до напрацювання навичок роботи піаніста-концертмейстера в системі 

професійної освіти та в концертних колективах, з вокалістами, інструменталістами, в класах 
оркестрового та хорового диригування, хореографічній студії або театральній трупі, в музичному 
(оперному) театрі, академічному чи естрадному вокальному та інструментальному колективах тощо; 

˗ основні етапи становлення та розвитку  фаху «піаніст-концертмейстер» в узгодженні з еволюцією 
музичних та виконавських стилів; 

˗ основні методичні засади викладання фахової дисципліни «концертмейстерський клас» на різних 
освітніх рівнях; 

˗ основні науково-методичні та мистецтвознавчі праці з питань концертмейстерської діяльності 
піаніста. 

Студенти повинні вміти: 
˗ аналізувати різні мистецькі, культурні та комунікативні явища, які пов’язані з роботою піаніста-

концертмейстера та випрацьовувати власні підходи для вирішення всіх професійних завдань; 
˗ систематизувати методичні підходи в роботі над музичними творами різних епох, стилів та 

жанрів; 
˗ акомпанувати «з аркушу» та знати різні методики напрацювання цієї навички піаніста-

концертмейстера; 
˗ розкривати методику опанування ментальних та виконавських процедур, необхідних під час 

транспонування, тобто гри партії супроводу вокальних творів в транспозиції на інтервали від малої 
секунди до терції, а також виконання на фортепіано вокальних та інструментальних партій, які 
занотовані у альтовому, баритоновому, теноровому ключах або викладені в запису для транспонуючих 
музичних інструментів.  

 
Перелік тем лекцій і семінарів 

Змістовий модуль І. Концертмейстерський клас: теоретичні узагальнення. 
 

Тема 1. Становлення мистецтва акомпанементу як фахового відгалуження виконавців на 
«гармонічних» інструментах. Сучасна система освіти піаніста-концертмейстера в Україні та світі. 



Семінар 1. Функції та завдання виконавця акомпанементу за часів панування редукованих форм 
нотного запису гармонічного та темпо-ритмічного підґрунтя музичних композицій (basso continuo, 
partimento). Сучасна практика концертного виконання творів XVI - першої третини XVIII ст. 
Тема 2. Специфіка викладання концертмейстерства в сучасних реаліях існування професії музиканта-
виконавця. Формування навчальних та концертних програм на різних етапах навчального процесу в 
концертмейстерському класі. Критерії підбору репертуару. Фахова література. 
Семінар 2. Методика викладання акомпанементу на різних рівнях музичної освіти. Дискусія на тему 
«Необхідні компетенції піаніста в області музичного акомпанементу на етапах шкільної, середньої та 
вищої фахової освіти». 
Тема 3. Гра речитативів в кантатах та операх XVIII ст. Аналіз концертних виконань та речитативних 
епізодів в постановках провідних світових концертних колективів й театрів. Барокові пісня, кантата, 
арія, соната тощо в педагогічному репертуарі: завдання сучасного концертмейстера. 
Семінар 3. Особливості ансамблевої взаємодії з солістом в умовах реалізації різних стилістичних норм. 
Етапи та різновиди сучасної роботи піаніста-концертмейстера над музичним твором Чуттєвого та 
Галантного стилів, європейської Перед-класики, Віденської класики. Фортепіанна партія як супровід 
солістів-вокалістів, солістів-інструменталістів в другій половині XVIII – початку XIX ст. 
Тема 4. Взаємодія піаніста-концертмейстера з вокалістами та інструменталістами в роботі над творами 
Романтизму та постромантизму. Методична та музикознавча література, присвячена проблемам 
інтерпретації творів ХІХ ст., зокрема мистецтву виконавця-концертмейстера. 
Семінар 4. Статус і завдання концертмейстера в період розвитку навчальних закладів музичної освіти, 
музичних театрів та концертного ангажементу XIX – початку XX ст. Огляд репертуару епохи 
Романтизму. Солоспіви, оперні партії, вокальні цикли, вокальні ансамблі, велика форма, віртуозні 
концертні п’єси, кантиленні інструментальні твори Романтизму та постромантичної доби в 
навчальному процесі та в концертно-виконавській творчості. 
Тема 5. Методика розвитку навичок читання нот з аркушу (a prima vista). Методика формування та 
розвитку навичок транспонування, імпровізації супроводжуючої фактури та гри її на слух.  
Семінар 5. Навички гри в ключах та транспонування акомпанементів вокальних творів (зміна 
тональності твору задля забезпечення солістові необхідної для його голосу теситури за умов зорової 
опори на нотний запис твору в іншій тональності) як необхідна складова майстерності 
концертмейстера. 
Тема 6. Національна культурна традиція як чинна складова вектору розвитку мистецтва музичного 
супроводу на теренах сучасної України в ХІХ ст. 
Семінар 6. Методичний аналіз завдань роботи піаніста-концертмейстера над клавіром опери, 
вокальним циклом тощо, створеними українськими композиторами (наприклад, «Тарас Бульба» 
М. Лисенка»: вивчення партій для постановки / повного чи фрагментарного концертного виконання).  
 
Змістовий модуль ІІ. Концертмейстерське мистецтво: практичний вимір 
 
Тема 7. Роботи піаніста-концертмейстера в класах оркестрового та хорового диригування. Жести 
диригента. Професійна термінологія. 
Семінар 7. Виконання складних фактурних формул в клавірах-перекладеннях симфонічних та хорових 
партитур. Принципи спрощення та вибірковості виконання окремих партій/голосів. Піаністичні 
прийоми гри, які забезпечують уподібнення оркестровим та хоровим звучанням тембрів, фактур, 
артикуляції тощо.  
Тема 8. Методика роботи та специфіка завдань концертмейстера в класах сольного та камерно-
вокального співу. Класифікація співацьких голосів, їх особливості, репертуар, технічні вправи для 
постановки голосу та вдосконалення вокального апарату. 
Семінар 8. Практика формування концертної композиції за оперним уривком (арії) з опери наскрізного 
або змішаного типів. Приклади побудов концертних програм та записів музичних альбомів. 
Тема 9. Робота піаніста-концертмейстера в оперному театрі та роль концертмейстера-коуча в вивченні 
та підготовці солістами оперних партій. Методичні поради для успішної роботи піаніста-
концертмейстера над оперними аріями та їх різновидами.  
Семінар 9. Архітектура творчих відносин в театральному колективі: режисер-постановник – диригент – 
соліст – піаніст-концертмейстер. Обов’язковий репертуар театрального концертмейстера: еволюція 
професійних вимог. 
Тема 10. Хореографічні па та відповідні їм музичні побудови. Методичні посібники для підготовки до 
гри музичного супроводу для занять в хореографічному класі. 



Семінар 10. Методика подолання піаністичних складнощів при виконанні балетного клавіру. 
Варіювання метру, темпу та фактури як засіб створення композицій для супроводу уроків класичної 
хореографії. 
Тема 11. Особливості роботи концертмейстера з виконавцями на струнних інструментах (струнно-
смичкові та струнно-щипкові інструменти) в навчальному циклі системи музичної освіти та в практиці 
публічних концертних заходів, роботі філармонічних організацій тощо. 
Семінар 11. Штрихи смичкових інструментів та засоби артикуляції щипкових інструментів в контексті 
культури ансамблевої взаємодії концертмейстера і соліста. 
Тема 12. Особливості роботи концертмейстера з виконавцями на духових інструментах. Зв’язок 
проблеми дихання виконавців на духових інструментах та проявлення логіки музичних побудов. 
Семінар 12. Керування диханням в музичному виконавстві співаків та виконавців на духових 
інструментах: технічна та художня площини. Паралелі, розбіжності. 
Тема 13. Романси та вокальні цикли українських композиторів: музичні стилі, поетика творчості, 
характерний мелодизм. Характерні прийоми віддзеркалення образності поетичного тексту в вокальній 
творчості українських композиторів. 
Семінар 13. Відмінності підходів до формування концертної програми для виступу з солістом-
вокалістом та інструменталістом відповідно до навчальних, професійних, творчих, просвітницьких 
завдань.  
Тема 14. Сучасні техніки співу й гри на музичних інструментах в музиці останнього століття та нові 
якості музичної мови – додаткові вимоги до фахових компетенцій концертмейстера. Шляхи подолання 
труднощів.  
Семінар 14. Естетика музичного виконавства в епоху модернізму, постмодерну, авангарду та інших 
стилів останнього століття крізь призму фахових завдань. 

 
 
 

Лекції, семінарські заняття, презентації, обговорення, дискусії (дистанційна форма навчання).  
 

Навчальні ресурси 

Лекційні та семінарські заняття проводяться на платформі Zoom. Основні та додаткові матеріали до 
навчальної дисципліни надсилаються персонально електронною поштою, Viber, Messenger, Telegram. 

 

Система оцінювання 
 

№ з/п Контрольний захід оцінювання Всього 
% 

1. Участь у семінарах, обговореннях та дискусіях впродовж курсу 
10 

2. Публічна доповідь на семінарі за обраною темою 20 

3.  Відео та аудіо презентація результатів дослідження за обраною тематикою 10 

4. Відвідування лекцій 30 

5. Екзамен 30 
6. Всього 100 

 

 

 

Критерії оцінювання знань студентів 
 

Форми та технології навчання 



За 

шкалою 

вишу 

           Оцінка за національною шкалою Оцінка за 

шкалою 

ECTS 

90-100 Відмінно: Студент яскраво, послідовно, повно і логічно розкриває 
зміст методико-теоретичного матеріалу відповідно до поставленого 
завдання; повністю усвідомлює зміст фахових понять і вільно володіє 
спеціальною (професійною) термінологією; ілюструє твердження 
відповідними прикладами, власними спостереженнями; для 
виконання екзаменаційного завдання правильно застосовує 
теоретичні знання власне з предмету «Методика викладання…», а 
також з інших дисциплін фахового циклу; демонструє художнє 
володіння мовою та багату лексику, високий рівень знань та 
професійної ерудиції. 

А 

82-89 Дуже добре. Студент послідовно, повно і логічно розкриває зміст 
методико-теоретичного матеріалу відповідно до поставленого 
завдання; усвідомлює зміст фахових понять і вільно володіє 
спеціальною (професійною) термінологією; ілюструє твердження 
відповідними прикладами, власними спостереженнями; для 
виконання екзаменаційного завдання правильно застосовує 
теоретичні знання власне з предмету «Методика викладання…», а 
також з інших дисциплін фахового циклу; демонструє високий рівень 
знань та професійної ерудиції. 

В 

74-81 Добре. Студент досить повно розкриває зміст методико-теоретичного 
матеріалу відповідно до поставленого завдання; розуміє зміст 
музикознавчих та виконавських термінів, проте не завжди точно їх 
використовує; теоретичні твердження правильно ілюструє 
прикладами з історичної та сучасної практики концертмейстерської 
роботи, результатами власних спостережень; загалом правильно 
виконує поставлені завдання, але допускає дві-три неточності; вміє 
обґрунтувати власну думку; демонструє добрий рівень знань 
музичного матеріалу; не припускається грубих помилок у викладенні 
теоретичних положень. 

C 

64-73 Задовільно (Достатньо). Студент не завжди точно розкриває зміст 
методико-теоретичного матеріалу; не в повній мірі розуміє значення 
спеціальних термінів, допускає помилки у їх вживанні; не повно і не 
завжди правильно відповідає на поставлені питання; теоретичні 
положення не ілюструє конкретними прикладами, а у процесі 
вирішення конкретних завдань не повно використовує теоретичні 
знання; вирішує поставлені завдання фрагментарно; демонструє 
обмежені знання з фахових дисциплін. 

D 

60-63 Сумнівно задовільно. Студент неточно розкриває зміст методико-
теоретичного матеріалу; не розуміє значення деяких спеціальних 
термінів, допускає помилки у їх вживанні; не повно і не завжди 
правильно відповідає на поставлені питання; теоретичні положення не 

E 



ілюструє конкретними прикладами, а у процесі вирішення конкретних 
завдань не повно використовує теоретичні знання; вирішує поставлені 
завдання фрагментарно; демонструє обмежені знання з фахових 
дисциплін. 

35-59 Незадовільно. Студент не розкриває зміст методико-теоретичного 
матеріалу, допускає грубі помилки у його тлумаченні; не володіє 
спеціальною термінологією; не може впоратися з поставленим 
практичним завданням; не використовує теоретичні знання для 
вирішення практичних проблем; неспроможний пояснити, 
обґрунтувати власну думку, допускає грубі помилки у викладенні 
матеріалу; демонструє незадовільний рівень знань. 

FX 

0-34 Неприйнятно. Студент не може зрозуміти суті питань з методико-
теоретичного матеріалу курсу; не володіє спеціальною термінологією; 
не здатен знайти шляхи вирішення поставленого практичного 
завдання; демонструє неприйнятний рівень фахової обізнаності та 
відсутність специфічних знань з дисципліни «Методики 
викладання…». 

F 

 

Інклюзивне навчання 
Навчальна дисципліна може викладатися для більшості студентів з особливими освітніми потребами. 

Неформальна освіта 
Впродовж вивчення навчальної дисципліни «Методика викладання…» передбачається участь в 
круглих столах, фахових обговореннях, конкурсах, відвідування мистецьких проєктів, концертів, 
музичних фестивалів тощо, прослуховування обраного музичного контенту інтернет ресурсів з метою 
розширення та поглиблення професійної ерудиції. 
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